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Stanovisko Svazu průmyslu a dopravy ČR                                    
k revizi strategie Evropa 2020 

 
V roce 2010 uvítal Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR), největší průmyslová a zaměstnavatelská 
organizace a člen BUSINESSEUROPE - Konfederace evropského podnikání, novou strategii EU 
pro růst a zaměstnanost do roku 2020 nahrazující nepříliš úspěšnou Lisabonskou strategii. 
 

Již v době zveřejnění nové strategie však SP ČR ve svých stanoviscích vyjádřil pochybnost o jejích 
příliš ambiciózních cílech a množství priorit bez užšího zaměření a provázanosti. První meziroční 
hodnocení v roce 2011 také prokázalo, že zejména společný cíl zaměstnanosti a cíl investic do vědy, 
výzkumu (VaV) a inovací nebudou splněny.  
 

SP ČR se zapojil aktivně do procesu revize Evropa 2020 na národní úrovni v rámci rezortních 
koordinačních skupin (RKS) a diskusí organizovaných Úřadem vlády ČR, přispěl do veřejné konzultace 
Evropské komise, zapojil se do formulování stanoviska BUSINESSEUROPE a Evropského 
hospodářského a sociálního výboru (EHSV), byl aktivní i v procesu evropského sociálního dialogu.  
 
Hodnocení SP ČR 
 

 Evropa 2020 vykazuje příliš mnoho priorit, protichůdné cíle a nekonzistentnost jednotlivých 

opatření.  

 Systém vlajkových iniciativ se ukázal jako dobrý nástroj pro rozvíjení opatření ve vybraných 

oblastech, ale byl pro podniky i občany EU málo transparentní, špatně uchopitelný 

a komunikovatelný. Vlajkové iniciativy postrádaly vzájemné propojení a interakci. 

 Společný cíl zaměstnanosti – 75% nebude splněn. Důvodem nejsou jen dopady hospodářské 

krize, ale liknavost v provádění reforem v řadě členských států.  

 Cíl pro boj s chudobou byl od samého počátku sporný. Indikátory se jen velmi těžko hledaly. 

Cíl chudoby je úzce provázán s cílem zaměstnanosti. Pokud se nenastartuje růst, nevytvoří 

se pracovní místa, bude vzrůstat počet nezaměstnaných v rodinách, prohloubí se jejich 

materiální deprivace a sociální vyloučení. 

 Cíl 3 % investic do VaV a inovací je chronicky neplněn řadu let. Investice obecně jsou nyní 

bolavým místem EU.  

 Cíle „20+20+20“: Iniciativa je od počátku protichůdná. Ze zprávy Evropské komise vyplývá, 

že EU naplní jen cíl snížení emisí CO2. Opatření v oblasti energetiky a klimatu jsou klasickou 

ukázkou neprovázanosti evropských politik, protichůdnosti cílů a opatření. Evropa se vydala 

vlastní cestou, stala se v této oblasti globálním průkopníkem, což se však negativně promítlo 

do globální konkurenceschopnosti mnoha průmyslových odvětví a obecně celé evropské 

ekonomiky. 

 Cíl dosáhnout ve věkové kategorii 30 - 34 let podílu 40 % mladých lidí s dosaženým 

terciárním vzděláním musí být přehodnocen. Zpráva o konkurenceschopnosti v EU 2014 sice 

ukazuje, že v Evropě je nyní dostatek vzdělávacích příležitostí a při současném trendu by měl 

být cíl 40 % do roku 2020 splněn. Cíl je však příliš zaměřený na kvantitu. Navíc není 
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vyváženě podporováno vyšší odborné vzdělávání a příprava jako ekvivalent terciárního 

vzdělávání. 

 Zapojení sociálních partnerů do procesu evropského semestru, tvorby Národního programu 

reforem a implementace specifických doporučení Evropské komise (CSR) je uspokojivé. 

Jak dál se strategií Evropa 2020 
 

 I přes řadu nedostatků je strategie Evropa 2020 kvalitativním posunem oproti rétorice 

Lisabonské strategie.  

 Revize strategie 2020 je však nezbytná. Podmínky se změnily. EU-28 obnovila růst 

v roce 2013 meziročním nárůstem 0,1 %. Ekonomiky jejích konkurentů však rostly mnohem 

rychleji (OECD 1 %, USA 1,9 %, Japonsko 1,5 %, Austrálie 2,45 %, Korea 3 %). 

 Evropa 2020 nejvíce zklamala, pokud jde o tvorbu pracovních míst. Bez toho neobnoví 

důvěru občanů. 

 Revidovaná strategie musí být více zacílena, počet priorit musí být zredukován. 

Zastřešujícími cíli musí být růst a konkurenceschopnost, k tomu je třeba investic, 

digitalizace, inovací, snížení regulatorní zátěže a kvalifikované pracovní síly.  

 Důležité je zachovat cíl 3 % investic do VaV a inovací, pokud si chce Evropa zachovat 

konkurenceschopnost. SP ČR prosazuje nejen navýšení veřejných zdrojů pro oblast VaV, 

ale také usiluje o to, aby firmy v této oblasti viděly svou budoucnost a více do ní investovaly. 

 Průmyslová konkurenceschopnost musí být zohledněna ve všech politikách a integrována 

do evropského semestru (indikativní cíl - podíl průmyslu 20 % na HDP EU). 

 Energeticko-klimatický rámec 2030 musí být vyvážený a nesmí podkopávat průmyslovou 

konkurenceschopnost. EU by proto měla v rámci 2030 přijmout jen jeden cíl, a to pro snížení 

emisí skleníkových plynů (tím by se vyhnula stejným problémům s překrýváním 

a protichůdným působením vícero cílů, jako tomu bylo u energeticko-klimatického 

rámce 2020).  

 Cyklus evropského semestru považuje SP ČR obecně za dobrý nástroj (rámec) pro dosažení 

společných cílů a provádění reforem na národní úrovni.  

 Časový rámec evropského semestru by měl vytvořit dostatečný prostor pro konzultaci 

sociálních partnerů. 
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